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Инклузија у свет информација и културе

Међународна научна конференција Особе са инвалидитетом у библиотеци, 
Зелена Гора, Пољска, 8–9. новембар 2016.

Ме ђу на род на на уч на кон фе рен ци ја са те мом Осо бе са ин ва ли ди те том у би бли о те ци – ин-
клу зи ја у свет ин фор ма ци ја и кул ту ре – те о ри ја и прак са одр жа на је у Зе ле ној Го ри (Пољ ска), 8. 
и 9. но вем бра 2016. го ди не. Кон фе рен ци ју је ор га ни зо ва ла Ре ги о нал на и град ска јав на би бли-
о те ка „Ци при јан Нор вид” из Зе ле не Го ре, уз парт нер ску по др шку Уни вер зи тет ске би бли о те ке 
Зе ле не Го ре, Удру же ње би бли о те ка ра Пољ ске – Глав ног од бо ра, Ин сти ту та за ин фор ма ци је и 
би бли о те кар ство Уни вер зи те та у Вроц ла ву, те Ка те дре за спе ци јал ну пе да го ги ју и со ци јал ну 
за шти ту Уни вер зи те та у Зе ле ној Го ри. 

По ла зе ћи од чи ње ни це да се са вре ме ни свет ин фор ма ци ја су о ча ва са мно гим опа сно сти ма 
од ко јих је јед на од нај ве ћих екс клу зи ја, као и од По ве ље Ује ди ње них на ци ја о пра ви ма осо-
ба са ин ва ли ди те том,1 те ме ђу на род них би бли о теч ких ма ни фе ста2 ко ји на гла ша ва ју да услу ге 
јав них би бли о те ка по чи ва ју на на че лу рав но прав ног при сту па, ор га ни за то ри Кон фе рен ци је 
су ода бра ли те му чи ја ак туeлност не је ња ва и ко ја нас те ра на стал но пре и спи ти ва ње – је су ли 
пра ва осо ба са ин ва ли ди те том са мо де кла ра тив на или се и у прак си чи не не ки по ма ци.

Пре ма ме ђу на род ним би бли о теч ким ма ни фе сти ма, уло га би бли о те ке у по бољ ша њу и до-
ступ но сти ин фор ма тич ких и би бли о теч ких услу га осо ба ма са ин ва ли ди те том под ра зу ме ва не-
ко ли ко аспе ка та: до ступ ност би бли о теч ких услу га и збир ки, те опре ме и сред ста ва ко ји ће по-
мо ћи ко ри сни ку са ин ва ли ди те том да при сту пи ре сур си ма ко ји су му по треб ни и да их ко ри сти; 
укла ња ње фи зич ких пре пре ка и ства ра ње про стор них усло ва за оста ври ва ње ове до ступ но сти; 
ал тер на тив ни или при ла го ђе ни фор ма ти збир ки; мо дер на тех но ло ги ја; ди ги тал ни из во ри; за по-
шља ва ње и кон сул то ва ње осо ба са ин ва ли ди те том при ли ком пла ни ра ња и пру жа ња би бли о теч-
ких услу га; аде кват на обу ка за рад са ко ри сни ци ма са од ре ђе ним вр ста ма ин ва ли ди те та... Оту да 
је Кон фе рен ци ја на сто ја ла да укљу чи све ове сег мен те и ука же на те о риј ске иза зо ве али и да по-
ка же ка ко се би бли о те ка ри у прак си но се са при ме ном пре по ру ка Ује ди ње них на ци ја и IFLA-e.

Кон фе рен ци ју је отво рио др Анд жеј Бук, ди рек тор Би бли о те ке „Нор вид” и уни вер зи тет ски 
про фе сор, а уло га пред се да ва ју ће по ве ре на је проф. др Мал гор жа ти Чер вин ској, са Ка те дре 
за спе ци јал ну пе да го ги ју Зе ле но гор ског уни вер зи те та.

Пр во га да на Кон фе рен ци ја се од ви ја ла у Би бли о те ци „Нор вид”, а дру го га у Уни вер зи тет-
ској би бли о те ци Зе ле не Го ре, мо дер ном зда њу чи ја је из град ња за вр ше на де цем бра 2012,3 а 

1  У овом кон тек сту по себ но су ва жни чл. 9, 21, 24 и 30. Ге не рал на скуп шти на Ује ди ње них на ци ја, Кон вен ци ја о пра ви ма осо ба са ин ва ли-
ди те том, http://www.oso be sa in va li di te tom.rs/at tac hments/004_Mic ro soft%20Word%20-%20UN_Me dju na rod na%20kon ven ci ja%20
o%20pra vi ma%20oso ba%20sa%20in va li di te tom.pdf (пре у зе то 31. 1. 2017)

2  „IFLA/UNE SCO ма ни фест за јав не би бли о те ке” (1994); „Алек сан дриј ски ма ни фест о ин фор ма ци о ној пи сме но сти и до жи вот ном 
уче њу” (2005); „IFLA Ин тер нет ма ни фест” (2002); „IFLA Гла згов ска де кла ра ци ја о би бли о те ка ма, ин фор ма ци о ним сер ви си ма и 
ин те лек ту ал ној сло бо ди” (2002), у Ме ђу на род ни би бли о теч ки ма ни фе сти, при ре ђи ва чи / ре дак то ри пре во да Ве сна Ињац и Дра га на 
Ми лу но вић (Бе о град: Би бли о те кар ско дру штво Ср би је, 2014), http://nub.rs/fi le ad min/do ku men ti/osta li_do ku men ti/Me dju na rod-
ni-bi bli o tec ki-ma ni fe sti.pdf (пре у зе то 31. 1. 2017)

3  Реч је о нај ве ћој уни вер зи тет ској би бли о те ци у Лу бу шком вој вод ству, са око 1.300.000 раз ли чи тих до ку ме на та у фи зич ком и 
елек трон ском об ли ку. Го ди шње услу жи пре ко ми ли он ко ри сни ка: 400.000 у тра ди ци о нал ном об ли ку, а пре ко 800.000 њих услу гу 
до би је пу тем ин тер не та.
Ина че, кон струк ци ја но ве згра де пред ста вља ла је про је кат вре дан три де сет ми ли о на зло та и фи нан си ра на је углав ном из фон до ва 
Европ ске уни је. Мо де ран, мул ти функ ци о нал ни обје кат, ин те ре сант не ар хи тек ту ре, про гла шен је нај бо љом јав ном згра дом у Лу бу-
шком вој вод ству (2012), а уну тра шњост и уре ђе ње про сто ра, ор га ни за ци ја би бли о теч ке гра ђе и услу ге су при мер ка ко се у прак си 
мо же оства ри ти по пу лар на иде ја о отво ре ној би бли о те ци, без пре пре ка, ко ја ну ди сло бо дан при ступ сво јим збир ка ма и услу га ма.
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ко је је про јек то ва но та ко да омо гу ћи аде кват но пру жа ње услу га и ин фор ма ци ја и осо ба ма са 
ин ва ли ди те том. Из ла га ња ко ја су се чу ла на Кон фе рен ци ји се ге нерал но мо гу свр ста ти у две 
ве ли ке ску пи не – јед ну чи не она ко ја су се ба ви ла те о риј ским аспек ти ма на зна че ног про бле-
ма и дру гу она ко ја су пре не ла при ме ре до бре прак се, али и про бле ме са ко ји ма се у сва ко-
днев ном ра ду са ко ри сни ци ма са ин ва ли ди те том сре ћу би бли о те ка ри јав них и спе ци јал них 
би бли о те ка. По се бан сег мент пред ста вља ју ра до ви по све ће ни ин те гра ци ји ста рих особа у свет 
ин фор ма ци ја и кул ту ре.4 

То ком тра ја ња на уч ног ску па, одр жа не су и три ра ди о ни це ко је је по ха ђа ло око 40 би бли-
о те ка ра. Оне су се ба ви ле пру жа њем про фе си о нал них услу га осо ба ма са ин ва ли ди те том (са 
по себ ним на гла ском на ра ду са сла бо ви дим и сле пим; ра ди о ни цу су во ди ли тре не ри Фон да-
ци је „Шан са за сле пе”), ра дом са осо ба ма са фи зич ким ин ва ли ди те том (ра ди о ни цу су во ди ли 
пред став ни ци Фон да ци је за ак тив ну ре ха би ли та ци ју) и осо ба ма са аути змом и Аспер ге ром 
(обу ку су во ди ли тре не ри Фон да ци је „Си нап сис” и Удру же ња би бли о те ка ра Пољ ске). По себ ну 
па жњу за ин те ре со ва них при ву кла је ра ди о ни ца по све ће на ра ду са ко ри сни ци ма (пре вас ход-
но де цом) ко ји има ју по те шко ће из аути стич ког спек тра – део про је ка Би бли о те ка ри при ја те-
љи осо ба са аути змом.5 По ла зни ци су упо зна ти ка ко да пре по зна ју ко ри сни ке са аути змом и 
ка ко да се оп хо де пре ма њи ма у раз ли чи тим си ту а ци ја ма, ка ко да та квим ко ри сни ци ма олак-
ша ју ко ри шће ње би бли о теч ких услу га, учи не им при јат ним бо ра вак у би бли о те ци, по мог ну им 
да иза бе ру гра ђу ко ја их за ни ма. Би бли о те ке чи ји су за по сле ни по ха ђа ли ову обу ку ознaчене 
су на ма пи „би бли о те ка ко је су при ја те љи осо ба са аути змом”.6

На кон за вр шет ка фор мал ног де ла Кон фе рен ци је, одр жа на је све ча на ве че ра и при го дан 
про грам ко јим је Би бли о те ка „Нор вид” обе ле жи ла 65 го ди на од сти ца ња ста ту са ре ги о нал не 
би бли о те ке.

Ана Гво зде но вић

4  Про грам Кон фе рен ци је, ко јој је при су тво ва ло 200 струч ња ка из обла сти пе да го ги је, би бли о те кар ства, ин фор ма ти ке и др. мо же 
се на ћи на стра ни ци http://kon fe ren cja.nor wid.net.pl/pro gram, а у овој го ди ни оче ку је се и штам па ње збор ни ка ко ји ће оку пи ти 
кон фе рен циј ска са оп ште ња.

5  Про је кат су ре а ли зо ва ли Удру же ње би бли о те ка ра Пољ ске и Фон да ци ја „Си нап сис”, а штам пан је и исто и ме ни при руч ник (An na 
Gr zec znow ska et ot hers, Bi bli o te kar zu za przyjaźnij się z oso bą z autyzmem (War sza wa: Sto warzysze nie Bi bli o te karzy Pol skich, 2016)).

6  Ма па се на ла зи на веб-сај ту Удру же ња би бли о те ка ра Пољ ске, http://autyzm.sbp.pl (пре у зе то 30. 1. 2017).


